

小食品卫生标准。

食物中毒诊断标准等。

### 3 食品卫生标准技术指标 食品卫生标准技术指标一般包括三方面内容。

感官指标 从食品的色、香、味就能直接、快速地判定其是否符合标准的规定而得出合格与否结论。

理化指标 包括某些主成分(含营养成分)的含量及有毒有害物质及化学污染物的限量及食品添加剂的使用量是否超过标准规定。

微生物指标 包括食品中菌落总数、大肠菌群、致病菌等是否符合标准规定。

检验方法 检验方法指食品卫生标准中涉及的感官指标、理化指标及微生物指标相配套的检验方法。

### 4 制定食品卫生标准的原则 食品卫生标准化工作是执行《食品卫生法》的依据,因此制定食品卫生标准应掌握如下原则。

安全卫生性是食品卫生标准的核心。

食品卫生标准质量从严,不分等级,执行一个标准。

采用国际先进标准,等同效采用联合国(FAO/WHO)食品法典委员会的标准或国际先进国家的标准。

随着科学技术发展食品卫生标准将不断更新、完善,与国际接轨。

标准与检验方法配套。

### 5 展望

中国的制、修订食品卫生标准对国际有所影响。

我国标准的完善,应做到各种食品均有标准可依。

要组织强大的制标科研组,为市场经济和企业服务,如扶强、打假等。

## 中国食品卫生农残科学管理 50 年

张 莹 卫生部食品卫生监督检验所 (100021)

人类使用天然药物杀虫可以追溯到 2000 多年前,使用化学药物大约有 100 多年的历史。有机合成农药时代的到来是以 1939 年瑞士科学家缪勒(P. Müller)发现滴滴涕的杀虫活性为标志的,他因此获得了诺贝尔医学奖(1948 年)。我国农药经历了发展、认识到科学管理的历程。中国的有机合成农药是从滴滴涕、六六六开始的。1946 年小规模生产的滴滴涕是中国最早生产的有机合成农药。1950 年新中国刚刚成立,开始生产六六六。1951 年首次在广州用飞机喷滴滴涕灭蚊,在河北等地喷六六六粉治蝗。在五十年代~七十年代,六六六、滴滴涕是吨位最大、使用最广泛的杀虫剂,在防治农林害虫和卫生防疫方面发挥过重大作用。但由于其蓄积性强,不易降解,易污染环境,对人体造成危害,我国于 1983 年停止生产和使用滴滴涕、六六六。有机磷虽然毒性不一定比有机氯低,但易分解,残留低,已研制出很多品种,至今我国是世界上使用有机磷农药品种最多、产量最高的国家。氨基甲酸酯类农药是在研究天然毒扁豆碱的生物活性和化学结构的基础上发展起来的,1952 年由瑞士嘉基公司首先研制。我国 1959 年中国科学院动物研究所对甲萘威进行合成研究,六十年代中期开始工业化生产,到七十年代品种剧增,成为我国农药工业的重要组成部分。这一时期农药品种迅速发展,主要是生产杀虫谱广、杀灭性强、特效性强的品种,尚未重视对生态及环境的影响。从七十年代起加强了对农药的法制管理和合理使用研究,促进了易降解、高效、低残留农药新品种的研制和开发。拟除虫菊酯类农药与有机磷、有机氯类相比,毒力高 1~2 个数量级,毒性却降低 1 个数量级,用量大大减少,有的每公顷只

需十几克,这样大大减少了对环境的污染。新型农药品种不断开发出来,如非杀生性农药、生物源农药、利用基因工程生物合成农药等。现在世界各国注册的农药已达1500种,其中常用的300余种,我国常用农药品种170多种,基本上病、虫、草、鼠害都有对应的农药。由于对知识产权的保护,以创制代替仿制,面临着严峻的挑战。因为开发一个农药新品种需随机合成筛选上万个化合物,需详细的毒理和环境评价、残留资料,一般需10年时间,耗资5000万美元甚至更高。我国已将创制新农药列入国家攻关项目,国家自然科学基金委员会已将资助项目向创制新农药倾斜。

旧社会农民视虫害为“天灾”,靠天吃饭,无可奈何。1943年,四川省重庆市江北建立的病虫药械制造实验厂,是中国最早的农药厂。1957年中国建成第一个有机磷农药厂—天津农药厂。在全国农药生产厂有1534家,年生产能力55.5万吨,制剂加工能力120万吨。我国农药年产量20~25万吨较为适宜,现在产量逐年攀升,已达39万多吨,居世界第二位。年生产170多个品种,加工成600多个制剂,3000多个商品牌号,能满足需要,略有出口。

农药可挽回15%~30%的农作物损失,但人们也逐步认识到它的负面效应。采取制定各类法规来加强管理。法国于1905年首先制定农药管理法,美国于1910年立法,要求农药必须在农业部履行登记手续。我国的农药管理规定,多是由国家有关部、委联合发文,1997年国务院发布了《中华人民共和国农药管理条例》。

建国以来重要的农药管理文件、法规、条例有:

(1) 《农药登记规定》<sup>[1]</sup> 1982年4月10日发布,同年10月1日起执行。自此中国实行农药登记制度,是农药科学管理的重要手段。明确规定凡生产或进口农药必须申报审批登记,未经批准登记的农药一律不准生产、进口、销售和使用。农药登记应提供农药的产品化学、毒理学、应用技术、残留、环境质量影响、标签等方面的数据,经化工部(注:本规定时的原国家机构称谓)对其生产技术和产品标准、卫生部对其毒性和允许残留量,国务院环境保护领导小组对其环境质量影响,农业部对其应用效果和安全使用进行审查并签署意见,商业部对其产品质量、包装规格提出要求,然后由农药登记评审委员会进行综合评价,符合条件的由农业部发给登记证。

(2) 农药登记评审委员会成立及历次活动纪要 由国务院农业、林业、化学工业、卫生、环境保护、商业部门推荐的农药管理专家和农药技术专家,组成农药登记评审委员会,下设农药生产、卫生毒理、应用流通、环境评价4个专业学组,任务是对申请登记的农药提出综合评价意见,并对我国的农药管理方针、政策提出建议。1982年成立,三年一届,每年召开1~2次会议,至今已到第六届。

(3) 《农药安全使用规定》<sup>[2]</sup> 1982年6月5日由农业部、卫生部联合颁发。规定中将85种常用农药依据毒性综合评价分为高毒、中等毒、低毒三类,并严格规定各类农药的使用范围,明确指出高毒农药不准用于蔬菜、茶叶、果树、中药材等作物,不准用于防治卫生害虫与人、畜皮肤病;高残留农药不准在果树、蔬菜、茶树、中药材、烟草、咖啡、胡椒、香茅等作物上使用。规定农药由使用单位指定专人凭证购买。详细具体地制定了7条使用注意事项及对施药人员的6条要求。是我国第一次详尽地从农药使用这一关键控制环节控制农药污染。

(4) 《农药合理使用准则》<sup>[3]</sup> 以国家标准形式发布。已制定140种农药在20类农作物上约300项合理使用标准,每项标准都是经过两年两地田间残留试验,取得大量残留数据而制定。规定了每种农药的防治对象、适用作物、施药量、施药次数、施药方法、安全间隔期等。只要严格按照标准中规定的标准指标正确施药,就能既有效地防治病虫草害,又能避免发生药害和中毒事故,保护生态环境;而且一定能保证收获的农产品中农药残留量不超过限量标准,保障人体健康。《农药合理使用准则》曾获1989年度国家技术监督局标准化科技进步一等奖,1990年度国家科技进步二等奖。

(5) 《化学农药环境安全评价试验准则》<sup>[4]</sup>(1989年国家环保局发布)和《农药安全性毒理学评价程序》<sup>[5]</sup>(1991年6月18日卫生部发布) 农药环境安全评价科学评价农药对环境生物的毒性,及其在环境中的残留性、移动性和富集性,预测农药对环境的潜在影响,是保护生态环境的有力武器。

《农药安全性毒理学评价程序》规定了对农药登记必须进行的毒理学试验项目、评价准则,为农药的毒性分级、评价农药的安全性和预测农药进入食品、环境后对人可能造成的危害,对新农药的开发、农药的安全使

用具有实际指导意义。

(6) 《国务院办公厅关于加强农药、兽药管理的通知》(1991年10月22日) 针对滥用农药、出口农副产品中农药残留超标的严重问题,重申加强农药管理的8项措施。促进国务院各有关部门增强对农药残留的认识,分工负责,加强合作,抓紧制定农药、兽药残留限量标准和检验方法标准,开展农药、兽药残留的检测工作。

(7) 《农药管理条例》<sup>[6]</sup>(1997年5月8日国务院发布) 该条例的发布标明我国农药管理工作走上法制化的轨道,为农药生产、经营、使用、监督、处罚提供了法律依据。是农药管理继农药登记制度后的又一重要里程碑。但制定《农药管理法》这一国家大法仍是我国广大农药工作者的共同心愿。

农药的科学管理由注重药效和质量转向其毒性、残留评价和环境保护,这是认识的提高、社会的进步。农药对一般大众最主要的危害是进食被农药污染的食品,因此农药残留研究是农药管理的重要部分。它大致包括农药的安全性评价、体内代谢动力学研究、制定食品中农药残留限量、监督检测食品中的农药残留量及人体的实际摄入量分析等。这部分工作在我国是由卫生部门承担的。

世界上最早的农药残留限量是20世纪初期英国制定的亚砷酸限量,中国第一个农药残留限量是1977年发布的六六六、滴滴涕残留量试行标准,1981年修订为正式标准。由原中国预防医学科学院陈春明院长、戴寅教授主持,中国医学科学院卫生研究所负责,自1973年至1980年历经8年,与全国26个省、市、自治区的31个医学院校、卫生防疫站、科研部门合作,开展了食物中有机氯农药残留及其毒性研究,取得开创性、奠基性的成果。<sup>[7]</sup>可以说中国的农药残留研究是以六六六、滴滴涕为标志的。戴寅教授是中国农药残留研究的开拓者,在六六六、滴滴涕的毒理学研究方面做出突出的贡献,建立了农药安全性毒理学评价程序,并一直关注指导我国农药残留研究的发展。食品中有机氯农药残留及毒性研究的重大成果有:对工业品和γ-666的毒性研究发现工业品六六六主要损害肝脏,γ-666主要累及肾脏,在饲料中γ-666含量低达1 mg/kg对雄性大鼠肾脏已有明显损害,属国际上首次报道,至今仍是合理使用林丹(γ-666)的重要科学依据。建立各类食品中六六六、滴滴涕的残留量测定方法,检测26个省、市、自治区的1万多件试样,查清我国各类食品中六六六、滴滴涕的残留数值,制定六六六、滴滴涕的允许残留限量;并提出低脂肪含量的肉制品中以成品而不是以脂肪计算残留量,从而保护了我国出口贸易利益。以耵聍做为衡量机体有机氯农药蓄积的生物监测材料,仅用10 mg就可以监测人体受六六六蓄积性污染的情况具有世界独创性。此项目获1983年卫生部甲级科研成果奖。

中国预防医学科学院环境监测研究所郑星泉研究员领导的人群体内有害物质蓄积水平动态研究,跟踪监测人乳中有机氯残留水平8年,是WHO/UNEP全球环境监测系统生物监测部分,获1991年卫生部医药卫生科技进步一等奖和国家1992年科技进步二等奖。中国预防医学科学院营养与食品卫生研究所王绪卿研究员领导中国总膳食研究中农药残留的监测,是中国首次直接测定全部已烹调的膳食来评价中国人群饮食的安全性,此项目获1993年卫生部医药卫生科学技术进步二等奖。

卫生部食品卫生监督检验所1992年组织全国协作组对代表我国人民基本膳食结构的8大类食品检测有机氯残留,是WHO/UNEP全球食品污染物监测的一部分。检测数据报送世界卫生组织,综合评价的论文受到国外同行的关注。

农药最大残留限量(MRL)不仅是控制农药污染、保障食用者安全的指标,而且可以检验施药者是否严格遵守了正确使用农药的规定,还是制定农药合理使用准则的重要依据,因此各国均将农药残留标准的制定列为重要的工作。<sup>[8]</sup>FAO/WHO农药残留法典委员会已制定176种农药在375种食品中的残留限量标准,共2439个指标。我国使用农药品种不同,膳食结构不同,需研制既符合我国国情又与国际标准接轨的国家标准。

1985年前我国共颁发了5个农药残留限量标准,含20个农药品种。“七五”期间张临夏研究员为研制农药残留限量标准做了大量辛勤的工作,共制定25种农药残留限量标准和配套检验方法,大部分于1994年颁发。张临夏研究员的农药残留研究,为这一领域的工作打下很好的基础。“八五”期间,卫生部借国务院办公厅通知发布的大好形势,加快研制步伐,制定了79种农药的残留限量标准,至此我国已制定了124种农药的

残留限量标准,基本覆盖了我国主要农药品种,大大改善了我国农残标准过少的状况。这一时期的标准研制,对FAO/WHO食品法典委员会制定农残标准的方法进行了大量的学习、研究,查阅历届JMPR(农药残留专家联席会议)、CCPR(农药残留法典委员会)会议评价农药的资料,接受JMPR的农药安全性毒理学评价结论及确立的ADI值,依据我国居民膳食结构及我国田间残留试验数据,参照国际标准,制定在我国登记作物上的最大残留限量标准,从而使我国农残限量标准与国际标准作到了较大程度的接轨,被认为是采用国际标准的范例。对加强农药管理、控制农药对食品的污染,保障人民身体健康,保护生态环境,促进我国进出口贸易,加强国际学术交流发挥了重要作用。

要保证农残限量标准的贯彻实施,需有相应的检验方法。研制检验方法有三条思路:一是制定单一组分的配套检验方法,二是研究适于现场分析的快速检验方法,三是研究多组分系统分析方法。现在124种限量标准中的106种农药已经有国家标准方法可循,形成了我国农药残留标准体系。

食品中农药多组分残留系统分析方法,将占杀虫剂总量82%以上的有机氯、拟除虫菊酯、有机磷、氨基甲酸酯4大类结构的农药品种归为两类,应用一根毛细管色谱柱,两种检测器,多种组分同时测定,具有广阔应用前景。此项研究获1998年卫生部医药卫生科技进步三等奖。

经过几代人不懈的努力,农药残留领域的研究已初见成果,学习国际制定农残限量的基本方法,建立了我国制标的技术路线,为今后制标的日常化、规范化创造了条件。我国是农药大国,生产和使用均居世界第二位,农药品种不断淘汰、更新,登记作物经常扩充,农药残留限量标准的工作仍欠缺很多。与国际标准相比,我国制定的限量指标太少,除六六六、滴滴涕的标准,很少制定动物性食品中的残留限量。在残留的研究中,还未深入到代谢产物、杂质的研究。全国的农药残留日常监测工作亦未开展起来,需要做的工作还有很多。

建国50年来,由于政府的重视,各级领导的支持与参与,广大科技工作者的无私奉献,我国农残管理与科学研究取得蓬勃发展,但与其他学科及世界先进国家相比,都存在较大差距。望在新的世纪能获得突飞猛进的发展。

## 参考文献

- 1 农业部农药检定所.农药管理文件汇编(一九七八~一九九〇年).1991,55~57
- 2 农业部农药检定所.农药管理文件汇编(一九七八~一九九〇年).1991,182~184
- 3 李本昌,高晓辉.农药合理使用准则(一)~(五).北京:农业部农药检定所,1997,9
- 4 农业部农药检定所.农药管理文件汇编(一九七八~一九九〇年).1991,153~167
- 5 农业部农药检定所.农药管理文件汇编(一九九〇~一九九六年).1996,57~66
- 6 中华人民共和国农药管理条例.北京:法律出版社,1997,5
- 7 中华医学会.第一届全国食品卫生学学术会议论文摘要.1981,(9):244
- 8 张莹.食品中农药最大残留限量的制定准则.中国食品卫生杂志,1997,9(1):29

## 致 谢

1999年《中国食品卫生杂志》进行了较大的改动。在这一年中《中国食品卫生杂志》得到了广大读者、作者的大力支持,如浙江省绍兴县卫生防疫站成立了发行站,发行站的甘宗祈同志在工作中认真负责,发行量居全国卫生防疫系统前茅;同时我们也得到各单位的大力支持,如广西南宁市公共卫生监督所,江西景德镇卫生防疫站,陕西西安市、宝鸡市渭滨区卫生防疫站,辽宁省大连市和大连市西岗区卫生防疫站,内蒙呼市、赤峰市卫生防疫站,江苏吴县市、常州市天宁区卫生防疫站,广东珠海卫生检疫局,湖北随州市卫生防疫站,浙江省卫生防疫站,云南红河州卫生防疫站,福建仙游县卫生执法大队,四川仪陇县卫生防疫站,山东莱芜市莱城区、潍坊市卫生防疫站,河南南阳市卫生防疫站,河北邢台市卫生防疫站,安徽合肥市、临泉县、来安县卫生防疫站,新疆乌鲁木齐天山区卫生防疫站等;使得《中国食品卫生杂志》按照预期的目标,完成了全年的编辑、出版发行工作,本刊对此深表感谢!

《中国食品卫生杂志》编辑部